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REVISION UNIVERS MATERIEL PARTIE 2
ST 4° secondaire

Répartition des questions par univers et pondération science et technologie

Nombre de | Univers | Univers | Univers Univers Pondération
questions | vivant Terre- | matériel | technologique
par section espace

Section 15 - 4 10 1 60 %
A

Section 5 1 3 1 20%
B

Section 5 - 5 20%
C

Total - 20 % 52 % 28 % 100 %

ANNEXE IV
FORMULES ET GRANDEURS
Science et technologie
FORMULES
m C : concentration P : puissance
C=— m : quantité de soluté P=UI U : différence de potentiel
"4 V : quantité de solution I :intensité de courant électrique
U : différence de potentiel E :énergie consommée
U=RJ R : résistance E = PAt P :puissance
I :intensité de courant électrique At : variation de temps

Quantité d'énergie utile

el %) = x
Rendementensiocadue (6) Quantité d'énergie consommée 100
GRANDEURS

NOM SYMBOLE VALEUR
1,0 g/mL
ou

Masse volumique de I'eau p 1,0 kg/L
ou
1000 kg/m?®
Kilowatt-heure kW+h 1 kWe+h = 3 600 000 J




(292) LSO [@so [Gso [ wo | wo | o [ Gro | (eo) [cosez [ vo'ise [ vozee | (Lzo)
1ouaImey v HUISISUL [ WINFUIO)H[E0] WINFI3q | - waLmo woynyd | umiumyd: v wniunosoxd|  wnpoy | winunoe
g . et o 30 Iq q) ng dn n ed 4L e
€01 701 001 66 86 L6 96 6 €6 76 16 06 68
L6WLL | SOELT | €6°89T | 92°L91 | €691 | 057291 | €6°8ST [ STLST [ 96°1ST [ 9€°0ST | (sp1) | #TH¥I | 16°0V1 | TI'OPT | 16°8€T
wngnf | wniqopk | wang wnign rwoy |wnisoidsAp| wmigrey |wniutjoped| wnidomo | wnirewes 1 awApogu fowkpoysead] wnuo ouelUR| 9
ny qA wy, ic| oH T | qL PO ny ws T PN 1d 3D L8
1L 0L 69 89 L9 99 $9 9 €9 79 09 6 8¢ LS oﬂ
W60) | @eo) | (c62) | (882) | (682) | (#82) | ($87) (182) | (9L2) o) | (o) (L92) (920) | (€22)
uossoueso | QuISSaUUD} [WINLIOULIDAT]| LUNJACISOW| WNIAOIYYY oy 13do: up fep| wnuaw} wnidioqess 1pI0jIayIny wnipel wniduey
) SL A N 14 T 8¢ EI ud 83 FE || spumoy| ®H aq
311 L11 911 SI1 vl €11 Til 011 601 LOT 901 v01 ||€01-68] 88 L8
(zzo) | 012 | (602) | 86°80T | 0T°LOT | LEVOT | 65°00T 60°S61 | TT°T61 12°981 | $8°¢81 | $6°081 | 6¥°8L1 €C°LET | 16°T€1
uopex eIse wnuojod | pnwsiq quojd wmijeyy amorour ouneid wniput I IR ? Jfejue) wnragey wmAreq wnisd
uy w og 19 qd IL 8H d a SO E) | M el JH  [sopwqueq| B4 o)
98 SY ¥ €8 78 18 08 8L LL 9L SL vL €L 7L 1L-LS | 9S S
0TSl | 06°9CT | 09°LTT § SLTCL | 1L°8TT | ¢8FIL | 1#°CLT | L8°LOT | 0¥°90T | 16COT | LOTOT | 1686 | ¥6°S6 | 166 | TTI6 | 1688 | T9°L8 | L¥'S8
UouPX apot aIngjay aurownue ureR wniput wmnrupes adre pejed IpoYI wony | wnneuyoa) | dugpqhjow | waiqort | wnmuoonz | wnupd | wnguons | wmipiqny
ax 1 dL qs us uy PO 3v Pd ™ ny oL, oA qaN 1z ¢ as (b
S %9 (49 5 0S 6v 8% Ly 9 Sy 4% (57 (472 18% oy 6¢ 8¢ LE
08°€8 | 066L | 963L | covL | 65cL | cL'69 | 6£59 | sS°€9 | 1,785 | €685 | $8°SS | v6'vs | 00T | v6'0s | 06°Ly | 96+ | 80°0F | 01°6€
uopdAny awioIq wni|es omosre  funiuewsad| wnijpes ouiz AAAIMY o eqod Rl aspueduew | Swosyo | wnipeuea auey p 19] 1ssejod
By | ag 3s sV 3D () uz n) IN U] X | LT} D A 1L 3 ®) b |
9¢ ¢ Pe €€ 43 I€ 0€ 6T 8T LT 9z ST ¥T €T e 1T 0T 61
S6°6E | s¥'se | Lo‘zE | L60E | 60'8T | 869z | T I o1 6 8 L 9 S v € 1€9C | 66°TC
uofze | awoo | aynos | erogdsogd | wnpons e | I1 a1 diIA 91IA 9A 9Al 9 |wusudew| wnpos
v 0 S d IS v L gma — 3 eN
81 Ll 91 Sl vl €l 4! I
810z | 00°%61 | 0091 | 10%1 | 10°CI | 18°0I 106 | +6°9
uou lonyy JuRdAx0 ajoze Juoqied 210q wniAieg | wnnpy
N i 0 N ] q g 1§
01 6 3 L 9 S 4 ¢
00y LT 91 ST [ €1 - 7 101
M |VHA VIA VA VAL VII s mpm— LA v EM,%
z —t—1 JUSWI | AP J[OqUIAS I
m anbruwoje o1wMN I
V IIA apuagyy VI

111 3XaNNY

SINIWITI S3A INDIAORIAd NOILVYIIHISSVTO V1 3d Nv3iavil




UNIVERS MATERIEL PARTIE 2

Champ magnétique d’un fil parcouru par un courant :
Le pouce de la main droite va suivre le courant électrique et les doigts qui s’enroulent autour
du fil donnent le sens des lignes du champ magnétique.

Le courant circule de la borne positive vers la borne négative.

Si on place une boussole a proximité d’un fil droit dans lequel circule un courant
électrique, il faut se rappeler qu’une ligne de champ entre dans le sud et sort par le
nord.



Exemple : lllustre le sens des lignes du champ magnétique et dessine I'aiguille de la
boussole.

+ -
Solution :
+ -

Exemple : Voici un circuit électrique qui permet d’allumer une ampoule. Représente
correctement les lignes du champ magnétique autour de la partie du fil électrique.




Exemple : Une boussole est placée a proximité d’un fil droit dans lequel passe un
courant électrique. Dessine l'aiguille de la boussole.




Loi d’Ohm:

La formule de la loi d’'Ohm est R = U/I

Si on isole la différence de potentiel (tension), elle devient U = Rl (comme sur la feuille
de formules).

Si on isole I'intensité du courant électrique, elle devient | = U/R

Circuits électriques : N. B. : L'ampéremeétre est toujours branché en série et le
voltmetre, en paralléle (ASVP).

Circuit en série

San

Dans le circuit en série, il y a une seule boucle permettant la circulation du courant. Le
courant électrique est donc toujours le méme dans un circuit en série.

s=lh=1
Us=Ui+ U2



Circuits en paralléle
_I (A) VWA=
On®m — A

Dans le circuit en paralléle, il y a deux boucles ou plus qui permettent la circulation du

courant. Le courant électrique est donc séparé dans un circuit en paralléle.

Ils=1l1+1;
Us=U1=U;

Exemples avec un circuit :
Calculer la résistance du circuit suivant.

R="7
u=110V
I=2A
R=U/I
R=10V/2A

R=50Q



Quelle est la résistance de 'ampoule qui est reliée a une source dans le circuit ci-
dessous ?

Calculez la valeur du résistor 1 du circuit électrique ci-dessous.
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Calculez la résistance de 'ampoule du circuit électrique ci-dessous.
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Calculez I'intensité du courant électrique qui passe dans I'ampoule dans le circuit ci-
dessous.

By




Circuit avec interrupteurs.

Complete le tableau en écrivant « allume » ou « éteinte ».

2

"7\

3

3/
.1-o_|

Interrupteur | Interrupteur Ampoule 1 Ampoule 2 Ampoule 3
1 2
Ouvert Ouvert
Ouvert Fermé
Fermé Ouvert
Fermé Fermé




Exemple avec un graphique :
Calculer la résistance d’un circuit a I'aide du graphique suivant.

Différence de potentiel en fonction de l'intensité électrique

lllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll !
”;) 10
R="7?
u=20V
I=10A
R=U/I
R=20V/10 A

R=2Q



Relation entre puissance et énergie électrique :
P = Ul si on isole U, on obtient U = P/l et si on isole I, on obtient | = P/U

Exemple :
Un portable fonctionne sous une différence de potentiel de 20 V, avec un courant
de 3,5 A. Quelle puissance électrique consomme-t-il ?

p="7

u=20V
I=3,5A

P=Ul
P=20Vx35A
P=70W

Exemple avec un graphique :
Calculer I'intensité du courant électrique circulant dans un appareil a I'aide du
graphique.

Puissance en fonction de la différence de potentiel

P (W)

CALLE R R LR L RN ]

u(v)
=7

P=12 W

u=6V

P=Ul

I=P/U

=12 W/6V

I=2A



L’énergie électrique (E) peut s’exprimer en joules (J), en wattheure (Wh) et en
kilowattheure (kWh). N. B. : L'unité du joule correspond a watt-seconde (Ws).

On peut déterminer si un appareil électrique est plus économique qu’un autre en
regardant sur sa fiche signalétique la puissance de I'appareil. Plus celle-ci est élevée,
plus I'appareil consomme de I'énergie.

On peut aussi déterminer si un appareil électrique est plus économique qu’un autre en
calculant I’énergie électrique qu’il consomme. Si on doit comparer des énergies,
s’assurer d’avoir les mémes unités.

E=PAt sionisole P, on obtient P = E/At et si on isole At, on obtient At = E/P

On a aussi que E = UIAt

Exemple :

Quelle est la quantité d’énergie consommée en 10 heures par une ampoule traversée
par un courant de 5 A, si la tension est de 120V ?

E=7

At=10hx3600=36000s

I=5A

Uu=120V

E = UIAt

E=120Vx5Ax36000s

E=216000001)

Si on veut transformer I'unité du joule en unité du kilowattheure, il suffit de faire un
produit croisé avec la correspondance donnée sur la feuille de formules.

Exemple :

Transformer 21 600 000 J en kWh.

1 kWh - 3 600 000 J

X kWh = 21 600 000 J

(1 kWh x 21 600 000 J) + 3 600 000 J = 6 kWh



Autre solution :

On aurait pu calculer séparément la puissance.
P=120Vx5A =600 W

Par la suite, la diviser par 1 000 afin d’obtenir des kW
600 W +1 000 = 0,6 kW

Garder le temps en exprimé en heure. At =10 h

Appliquer la formule :

E = PAt
E=0,6kWx10h
E=6kWh

Rendement énergétique :

Le RENDEMENT énergétique d’une machine ou d’un systéme est le pourcentage de
I’énergie consommeée qui a été transformé en énergie utile.

Formule :

Rendement = Quantité d’énergie utile (J) x 100%
Quantité d’énergie consommée (J)

On peut faire aussi un produit croisé en faisant correspondre |'énergie consommeée a
100 % et I’énergie utilisée au rendement.

Exemple :

En une seconde, une ampoule électrique de 100 W consomme 90 J d’énergie électrique.
Elle produit 4 J d’énergie lumineuse, le reste de I'énergie est dissipé sous forme de
chaleur. Quel est le rendement énergétique de cette ampoule ?

Rendement = ?

Energie consommée =90 J

Energie utilisée = 4 J

Rendement =(4J/90)J) x 100% = 4,4%

Exemple :

Une technicienne analyse différents appareils électriques. Elle constate lors d’un test
gu’un de ces appareils consomme 600 000 J d’énergie et qu’il perd 100 000 J en méme
temps. Quel est le rendement énergétique de cet appareil ?

Rendement = ?

Energie consommée = 600 000

Energie utilisée = 600 000 J — 100 000 J = 500 000 J

Rendement = (500 000 J/600 000 J) x 100% = 83,3%



Loi de la conservation de I'énergie :
Selon la loi de la conservation de I'énergie, I'énergie ne peut étre ni créée ni détruite,
mais seulement transformée d’une forme a une autre.

Exemple : Pour fonctionner, une moto a besoin d’énergie chimique qu’elle transforme
en énergie mécanique, tout en produisant d’autres formes d’énergie. Comparer les
énergies. Placer le symbole « < », « >» ou « = ».

Energie chimique consommée Energie mécanique obtenues
Energie chimique consommée Somme des autres formes d’énergie produites
Energie chimique consommée Somme énergie mécanique et autres formes

d’énergie produites

Exemple : Un ballon est au repos a la position A et roule le long d’'une rampe. Si
I’énergie mécanique est de 200 J.

A D

Quelle est la valeur de I’énergie mécanique (totale) au point A ?
Quelle est la valeur de I’énergie mécanique (totale) au point B ?
Quelle est la valeur de I'énergie mécanique (totale) au point C?
Quelle est la valeur de I'énergie mécanique (totale) au point D ?
Comparer les énergies. Placer le symbole « < » ou « > ».

A la position A : Energie potentielle énergie cinétique
A la position B : Energie potentielle énergie cinétique
A la position C : Energie potentielle énergie cinétique

A la position D : Energie potentielle énergie cinétique



